COMPITO di MATEMATICA GENERALE 7/01/2025 - B

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = (z +2)e! ™.

C.E.: R. La funzione ¢ continua in tutto R.

lim (z+2)e™=(—= —0c0)(— +00)= —00.

+ 2
li 9) el — Y — lim ¥ — 0t
Jim (z+2)e" = (= +oo)(—0") = lim —7 =07

f@)=(z+2e">0=22+2>0=>z> -2, f(—2)=0, f(0)=2e.
La funzione ¢ positiva per = > — 2, negativaper = < — 2.

fllx)=e" —(z+2)e! " =(-1-2)e " >0=> - 1-z>0=>2< —1;
quindi la funzione ¢ crescente per x < — 1, decrescente per x > — 1.

Quindiin 2 = — 1, con f( — 1) = ¢* abbiamo un punto di massimo assoluto.
Da f'(z) = (—1—2)e'™" avremo poi :
flx)= —e'™ —(—1-2)e "=z >0=2>0.

Quindi: f(z) ¢ funzione convessa per x > 0, concava per = < 0.
Nel punto 2z = 0 abbiamo un punto di flesso con f(0) = 2e.

) C ) x+2)el™™
Non ci sono asintoti obliqui in quanto lim % = + oo.
r——00 a
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2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

1—x
. sen3a? . 1—x+32% )\ 2=
lim ————; —_—
2—0 1 — cos2x = a—+oo\ 2 + 3x + 212
. sen3ax? . sen3x? 322 472 3 3
aylim—7- 7——=lm—"— - — - ————— =1.-2.2="2,
1—01 —cos2x -0 3x? 422 1 — cos2x 4 2
1—x
1— 322\ 2= (—+00)
b) lim (227 = (-9 — 1.
z—too \ 2 + 3z + 222 2

—1
3) Date f(z) =e*™ e g(x) = x——|—3 ,siano f~'(x) e g '(x) le espressioni delle loro fun-
T

zioni inverse. Determinare l'espressione della funzione composta f (g_1 (x)) .

Da f(z)=e*™* =y siha 34+ =1logy dacui z=1logy—3 e la funzione inversa sara
y=f1(z)=logz —3.



r—1

Da g(z) = T3 =Y avremo r—1=y(zx+3) dacui z(1—y)=3y+1 ed infine:
x
3 1 . . _ 3 1 .o
x = 1y~|— e la funzione inversa sara y = g~ ' (z) = 1:1: + . Sara quindi:

g (z) = f*1<%) = log (31xjx1) —3=1log(3z+1)—log(l—xz)—3.

1
4) Calcolare / e —32? —2y/xdr.
0
Determiniamo una primitiva (k = 0) ed avremo:
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5) Data f(x,y) = 22 + 3z + 3y* + 3zy*, si determinino i suoi eventuali punti di massimo
e minimo relativo.

Per le condizioni del I ordine si deve annullare il gradiente. Avremo quindi:
Vf(z,y) = (fi. f;) = (4z + 3+ 3y* 6y + 6zy) per cui:

2 __ _ _ _ 3 2 _
dr 4+ 3+ 3y =0 490—1—3—0:> = =10 4:(:—|—3—|—3y—0:>
6y + 6xy =6y (1 +2) =0 y=20 y=0 14+42=0

= = = 1 .
3y2:1 yZZ% Y = —3

+
Abbiamo tre punti stazionari: ( _3 O) -1 L el| —1, — L
p . 4 ) ) ) ) \/g

. 4 6y
Essendo poi H(z,y) = H 6y 6+ 6z avremo
3 4 0 .
]HI( -, O) = 3 || per cui, essendo :
4 0 5
H,(—-3,0)|=4>0 . o
{ IH;E B %Ogl 60" il punto (— Z,O) ¢ un punto di minimo;
4 b
]HI< -1, L) = ‘ 6 V3 per cui, essendo :
s Vi
1 . .
Hol —1,— )| =0—-12<0, ilpunto | — 1, ¢ un punto di sella;
(-2 5)) poe (1. ) e

Sl

per cui, essendo :

1 4 -
m(-1 -2 -]
3 ~ 0

%) ¢ un punto di sella.



6) Data la funzione f(z) = log(z + 3), determinare il punto (xo,yo) in cui la retta tangente
1
al grafico della funzione ¢ parallela alla retta di equazione y = 3 x — 1, e determinare poi

l'equazione di tale retta tangente.

L'equazione della retta tangente nel punto x( ¢ data da y — f(xo) = f'(z0)(z — z) .

Da f(z) = log(z + 3) segue f'(z) = e R
Due rette sono parallele se hanno lo stesso coefficiente angolare, per cui dovra essere :

f’(a:o):z}rgzéovvero r+3=3=1x9=0 dacui yp =log(0+ 3) =log3.

Quindi l'equazione della retta tangente in xy = 0 sara:

—log3 = (9: —0) ovvero y = %:L‘—i—log?).

7) Data la funzione f(z) = 2log3x sapendo che il suo differenziale df(3) ¢ uguale a 0, 1 si
determini il valore dell'incremento dx.

Sappiamo che df(zg) = f'(zo) dz.
Da f(x) = 2log 3z abbiamo f’(x):2-3ix-3:%.Se To = 3 avremo f’(3):§,
+ quindi df(3) — (3)do = 2dr— 01— L mdp—3.L1_3
Saraqumdldf(3)—f(3)dac—3d:c—0,1—10:>dx—2 TR
1 —1
e B= 1 0 trovare il vettore X = Hx H
—2 1 Y

per il quale il vettore A - B - X risulta perpendicolare al vettore (1, — 1) e di modulo pari a 8.

. 2 -1 1
8) Date le matrici A = H 1 0 2‘

Sara:
1 —1
AB— 2 -1 1 _ 1 0 2-1-2 —-24+0+1| || -1 -1
1 0 2 1 S |14+0—-4 —14+04+2( || =3 1
. B -1 || || —Tr—y
dacu1A~IB%~X—H_3 1 y —3:1:+y"

Affinche il vettore A - B - X risulti perpendicolare al vettore (1, — 1) il loro prodotto scalare
dovra essere uguale a zero, per cui:

(—z—y, —3x+y)- (1, -1)= —z—y+3r—y=2r—-2y=0=>y==x.

Quindi A-B-X=(—z—2, —3z+2z)=(—2z, —2z).

Per avere il modulo di A - B - X uguale a 8 dovra risultare:

JA-B-X|| = /(- 20)° + (—22)° = /2 (420) = 8 = 2(4332) — 64— 2> =8 ¢ quindi

T = :|:2\/ 2 da cui le due soluzioni (x,y) (2[ 2\[) = (— 2V 2; —2\/5) .

9) Si verifichi se la proposizione [(A = B)] = non (B = A), dove A ¢ B sono due gene-
riche proposizioni, risulti o0 meno una tautologia.

Poniamo per brevita P, : A = B e P, : non (B = A) e formiamo la tavola di verita:



A|lB |PL:A=B | B=A | P:non(B=A)| PL= P

0

0
0 1
1 1
0 0

O | | = |
(=0 o =R
el L k=
—_ O = =

Guardando l'ultima colonna, si verifica che la proposizione [(A = B)] = non (B = A) non
risulta una tautologia.

10) Determinare dove risulta convessa la funzione f(x) = (e + 1)(e” —4).

Dovendo studiare il segno della derivata seconda della funzione, avremo:
f(z) = (e" +1)(e" —4) = e* — 3e* — 4 dacui
f'(x) = 2e* — 3e” e daquesta f”(x) = 4e* — 3e” = e* (4e” — 3) > 0 per 4e” > 3

3 3
ovvero per e* > 1 =T > logZ =log3 —log4.
L L 3 .
Quindi la funzione ¢ concava per x < log 1 mentre ¢ convessa per x > log 1

3
In x =log— abbiamo quindi un punto di flesso.

Fogg) = (e ) (=) = G+ 1) (G-4) =3(- %) =~



